
Εισαγωγή
Είναι µια σηµαντική σε αριθµό κοινωνική οµάδα, που α-

σκούσε µια επαγγελµατική δραστηριότητα κατά κανόνα µε-
µονωµένα, σε σταθερή θέση ή πλανόδια, διαθέτοντας πολύ
λίγα κεφάλαια. Συνήθως έκανε µικροεµπόριο (π.χ. ξηρών
καρπών, παγωτών, γάλακτος, γλυκών, κλπ.), αλλά µπορεί
να περιλάµβανε και τεχνίτες (π.χ. ακονιστής, καλαντζής,
κλπ), ή παραγωγούς προϊόντος (π.χ. χαλβά, για µαλλί της
γριάς, ψητά κάστανα, κ.ά.).

Τα στοιχεία που θα δοθούν προέρχονται από τα Βιβλία ό-
λων των Ι. Ν. της Λαµίας, αλλά και από τα χειρόγραφα Βι-
βλία ληξιαρχικών πράξεων (1860, 1863) του ∆ήµου Λαµιέ-
ων. Καλύπτουν χρονική περίοδο µισού αιώνα περίπου

στον 20ό αι., αλλά θα δοθούν και περιορισµένα στοιχεία από το 19ο αι., µε όσο γίνεται συνο-
πτικό τρόπο.

Είδη µικροεπαγγελµατιών
Μία γνωστή επαγγελµατική δραστηριότητα µι-

κροεπαγγελµατιών ήταν αυτή που γινόταν από εξει-
δικευµένους τεχνίτες.

Κατά κανόνα αυτοί είχαν κάποιο µαγαζί-εργαστή-
ριο. Τέτοιοι ήταν οι φωτογράφοι, σαρωθροποιοί,
βαρελοποιοί, οµπρελοποιοί, σαγµατοποιοί, καρε-
κλάδες, ποικιλουργοί (επισκεύαζαν ο,τιδήποτε), κα-
λαντζήδες (ή γανωτήδες), ακονιστές, χαλκουργοί,
βιβλιοδέτες, κ.ά. Υπήρχαν βέβαια και οι πλανόδιοι
(όπως οι στιλβωτές, ακονιστές, καρεκλάδες, γυρο-
λόγοι, αχθοφόροι, κλπ).

Η πλέον διαδεδοµένη δραστηριότητα ήταν αυτή
των µικροπωλητών. Ήταν µεµονωµένα άτοµα σε
µόνιµη θέση ή πλανόδια, που διέθεταν είδη τροφί-
µων, ποτών (µικρεµπόριο), όπως :
α. Κουλούρια, σταφιδόψωµα ή ανάλογα είδη.
β. Παγωτά τυποποιηµένα σε σταθερό ψυγείο ή σε

τροχοφόρο (µε 3 ρόδες). Γαλατάδες πλανόδιοι.
γ. Ξηρούς καρπούς, όπως φιστίκια, στραγάλια, πα-

σατέµπος, φουντούκια, σταφίδες κλπ.
δ. Ψητά κάστανα και καλαµπόκια.
ε. Εµφιαλωµένα αναψυκτικά ποτά.

Εκτός αυτών, υπήρχαν µικροπωλητές :
α. Οπωροκηπευτικών σε σταθερή θέση ή πλανόδι-

οι, µε µεταφορικό ζώο.
β. Ψαριών ή άλλων αλιευµάτων
γ. Κάρβουνων (στα µεταπολεµικά χρόνια, τα ξυλοκάρβουνα χρησιµοποιούνται µόνον για τις ψη-

σταριές) για θέρµανση σε τζάκια ή θερµάστρες.
δ. Εφηµερίδων
ε. Πάγου

Οι µικροπωλητές της Λαµίας
Από τα βιβλία των Ιερών Ναών της Λα-

µίας έχουµε κάποια ονόµατα και στοιχεία,
που κατέγραψαν κυρίως τους πλανόδιους
µικροπωλητές.

Εκτεθειµένοι στις καιρικές συνθήκες, ό-
λες τις µέρες, γύριζαν τους δρόµους για να
βγει το µεροκάµατο.

Ως καταγωγή τους δηλώθηκε η Λαµία,
αλλά κάποιοι απ’ αυτούς ήταν πρόσφυγες
(Ιωάν. Καταρτζής). Ο ∆ηµ. Καστανούλης ή-
ταν από τη Λάρισα.

Σχεδόν όλοι δεν είχαν κάποια άδεια ά-
σκησης επαγγέλµατος και δεν ήταν ποτέ
οργανωµένοι σε συνδικάτο (το 2009 ιδρύ-
θηκε το Συνδικάτο Μικροπωλητών Ελλά-

δος, ως δευτεροβάθµιο συνδικαλιστικό όργανο στο υπαίθριο εµπόριο). Ήταν άνθρωποι οικογε-
νειάρχες στη Λαµία.

Σηµείωση : Η ενορία του τόπου κατοικίας τους στη Λαµία, σηµειώνεται ως εξής : Θ = Αγ. Θε-
οδώρων, Ν = Αγ. Νικολάου, Π = Παν. ∆έσποινας, Ε = Ευαγγελίστριας και ∆ = Αγ. ∆ηµητρίου.

Κουλουροπώλες
Συνήθως ήταν Ηπει-

ρώτες. Κάποιοι παράλ-
ληλα δούλευαν σε αρ-
τοποιεία της Λαµίας και
αναλάµβαναν να που-
λήσουν τα κουλούρια
του φούρνου.

Είχαν πάγκο σε αγο-
ραία σηµεία της πόλης,
οι δε πλανόδιοι είχαν
τα κουλούρια σε κυκλικό µεγάλο ξύλινο δίσκο, τον µετέ-
φεραν επάνω στο κεφάλι τους και για να τον ακουµπή-

σουν είχαν τρίποδο ξύλινο ψηλό σκαµνί.
Αναφέρουµε τους :

Οπωροπώλες (Μανάβηδες)
Είχαν µαγαζιά (µανάβικα) ή µόνιµους πάγκους

σε εµπορικά σηµεία της Λαµίας (κυρίως µεταξύ
των πλατειών Πάρκου και Λαού).

Κάποιοι ήταν και παραγωγοί µε κτήµατα στο πε-
δινό της Λαµίας, όπως ο Γεώργιος Κουκλάρας [Εί-
χε µεγάλο κτήµα στην περιοχή Άµπλιανης, δυτικά
της Πανελλήνιας Έκθεσης Λαµίας και απέναντι απ’
το Ναό του Αγίου Τρύφωνα (σήµερα είναι εκεί το
πολυκατάστηµα LIDL. Τα καλλιεργούσε σαν αµπέ-
λια ή αργότερα για σιτάρι. Το µαγαζί του (τη 10ετία
του ’30) ήταν ένας µόνιµος πάγκος στην οδό Κα-
ραϊσκάκη (µεταξύ της οδού Ροζάκη Αγγελή και
Πλατείας Λαού)].

Το 1920, για πρώτη φορά, οργανώθηκαν σε
Σύλλογο µε τον τίτλο “Ένωσις Κηπουρών - Λαχα-
νοπωλών - Οπωροπωλών Λαµίας”, που ιδρύθηκε
µε την αριθ. 141 /1920 απόφαση του Πρωτοδικεί-
ου Λαµίας. Αυτή τροποποιήθηκε µε την αριθ. 174
/1928 απόφαση του ίδιου Πρωτοδικείου.

Υπήρχαν και πλανόδιοι µανάβηδες, που περι-
διάβαιναν την πόλη µε τα προϊόντα τους επάνω σε
µεταφορικό ζώο (συνήθως γάιδαρο) και µε φορη-
τή ζυγαριά (παλάντζα) τα ζύγιζαν και τα έδιναν σε
πελάτισσες συνήθως (όπως και σε υπηρέτριες κά-
ποιων αστικών οικογενειών), που τα µετέφεραν σε
δίχτυ δικό τους (δεν υπήρχαν τότε πλαστικές σακούλες).

Ως τόπος καταγωγής των περισσότερων δηλώθηκε η Λαµία.
Ακολουθούν τα στοιχεία:

(* Φώτιος Κοντινόπουλος: λαχανοπώλης)
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Ιχθυοπώλες
Για όλους δηλώθηκε ως τόπος καταγωγής η Λαµία. ∆ιέθεταν κάποιο µαγαζί, αλλά παράλλη-

λα περιέρχονταν τους δρόµους της Λαµίας, αυξάνοντας τις πωλήσεις και για να ξεπουλήσουν
το ευαλλοίωτο εµπόρευµά τους.

Καταγράφηκαν οι :

Χαλκουργοί – Καλαντζήδες (ή γανωτήδες)
Έργο τους ήταν να φτιάχνουν τα χαλκώµατα (Μεταπολεµικά όλα αυτά αντικαταστάθηκαν από

το αλουµίνιο), δηλ. η κατασκευή δοχείων και σκευών εστίασης, όπως ταψιά, καζάνια, χύτρες,
κατσαρόλες, µπρίκια, µπακράτσια, άµβυκες, κλπ. από φύλλα χαλκού.

Όσα όµως σκεύη προορίζονταν για την παρασκευή φαγητού έπρεπε (Η επαφή του φαγητού
µε το χάλκινο σκεύος δηµιουργούσε άλατα του χαλκού, που ήταν όλα δηλητήρια) να γανωθούν,
δηλ. εσωτερικά να καλυφθούν από ένα λεπτό στρώµα κασσιτέρου.

Τη δουλειά αυτή έκαναν οι καλαντζήδες ή γανωτήδες.
Η δουλειά του χαλκουργού απαιτούσε εργαστήριο. Τα περισσότερα χαλκουργεία της πόλης

ήταν στα στενά της Λαµίας. Η οικογένεια Χριστοπούλου πλέον ήταν η πλέον γνωστή των χαλ-
κουργών της Λαµίας, όπως - µετά - έχουµε και την οικογένεια Παγουρτζή, αλλά υπήρξαν βέ-
βαια κι άλλοι.

Οι Απόστ. Χριστόπουλος (Από το 1860 ξεχώρισε ως ντόπιος χαλκοτεχνίτης. Έτσι έπαψε η αγορά
έτοιµων χαλκωµάτων που προέρχονταν από τα Γιάννενα ή τη Λάρισα. Αυτός προσάρµοσε στα χάλ-
κινα σκεύη που κατασκεύαζε στη ρουµελιώτικη παράδοση και στις ανάγκες., π.χ. στα µπακράτσια,
στα βλαχοτήγανα και βλαχοκάζανα.

Από τα 8 αγόρια που απέκτησε, τα 3 συνέχισαν το έργο του), Ιωάν. Κατής, Σωτ. Μπιζάνης και
Γεώργ. Σώζος κατάγονταν από τη Λαµία. Για τους άλλους δεν υπάρχει καταγραφή.

Γαλατάδες (και πλανόδιοι)
Εκτός εκείνων που είχαν καταστήµατα στη Λαµία, υπήρχαν και γαλατάδες πλανόδιοι, που γύ-

ριζαν την πόλη τις πρωινές ώρες, µε 1-2 δοχεία (στα χέρια ή σε ζώο) και πουλούσαν γάλα. Γύ-
ρω από τη Λαµία, υπήρχαν αρκετοί κτηνοτρόφοι, µε κοπάδια από πρόβατα και διέθεταν το φρέ-
σκο γάλα στα σπίτια. Από τα βιβλία των Ιερών Ναών αναφέρουµε τα εξής ονόµατα:

Γαλακτοπωλεία στη Λαµία, υπήρχαν τότε:
1. Γκέκα ή Μπουράντοβιτς, στην οδό Καλύβα-
Μπακογιάννη.
2. Γαλανού, στην οδό Τρούµαν (σήµερα Απ.
Κουνούπη)
3. Αφοί Κορόζου, στη γωνία των οδών Βενιζέ-
λου και Πατρόκλου.
4. Ρήγας, στην οδό Σατωβριάνδου.
5. Αθαν. Σάπιου, στην ανατ. γωνία των οδών
Καποδιστρίου και Λεωνίδου.
6. Αθαν. Μώρη, στη νότια γωνία των οδών Λε-
ωνίδου και Παλαιολόγου.

Άλλα επαγγέλµατα
Η Λαµία του 19ου αι., αλλά και του Μεσο-

πολέµου ήταν αυτάρκης σε προϊόντα και σε
προσφορά υπηρεσιών, ακόµα και εξειδικευµέ-
νων, όπως οι επισκευές οργάνων και µηχα-
νών, π.χ. για σκούπες, οµπρέλες, ταπετσαρίες,
τσιγάρα χειροποίητα, µεταξουργία, κλπ.

Υπάρχουν και 2 άτοµα µε ειδικότητα στη µε-
ταξουργία (Προφανώς υπήρχε στην περιοχή
µας σηροτροφία, από την οποία παραγόταν µε-
τάξι. Αυτό κάποιοι το αξιοποιούσαν σε ειδικούς
αργαλειούς, παράγοντας µεταξωτά ρούχα).

Μία γυναίκα γράφτηκε ως
“κοσµήτρια”, που µπορεί να
σηµαίνει µάλλον ότι έφτιαχνε
κοσµήµατα (το διακοσµήτρια
στα χρόνια εκείνα, δείχνει πο-
λύ ακραίο).

Θα ακολουθήσει πίνακας
στοιχείων, µε την ειδικότητα καθενός (τα ονόµατα δεν γράφτηκαν µε αλφαβητική σειρά, αλλά
µε χρονική σειρά από τους παλαιότερους προς τους νεότερους) :

Υλοτόµοι
Η δουλειά τους ήταν στα δάση και φυσικά η καταγωγή τους ήταν από άλλα µέρη, αλλά απε-

βίωσαν στη Λαµία. Τα δύο τελευταία ονόµατα προήλθαν από τα Βιβλία ληξιαρχικών πράξεων
του δήµου Λαµίας (έτος 1863). Παραθέτουµε τα ονόµατά τους:

Συνεχίζεται στο αυριανό µας φύλλο
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Εφαπλωµατοποιοί
Καταγράφηκαν 3 άτοµα, εκ των οποίων τα δύο δεν κατάγονταν από τη Λαµία. Τα παπλώµατα

δεν ήταν είδος ευρείας χρήσης τότε. Μην ξεχνάµε ότι ακόµα υπήρχαν στα σπίτια οι αργαλειοί, η
δε κτηνοτροφία διέθετε άφθονο µαλλί και οι γυναίκες ήξεραν και έφτιαχναν όλα τα αναγκαία
στρωσίδια και ρούχα.

Ακολουθούν τα στοιχεία τους :

Αχθοφόροι
Όπου δεν µπορούσαν τα ζώα, όλες οι µεταφορές (φόρτωσης και εκφόρτωσης) γίνονταν τότε

µε τα χέρια και την πλάτη των ανθρώπων.
Επίσης στους σταθµούς λεωφορείων ή τραίνων τη µεταφορά των βαρύτερων αντικειµένων

(µπαούλα, βαλίτσες, κλπ) αναλάµβαναν κάποιοι άνθρωποι, µε το αζηµίωτο.
Χρησιµοποιούσαν ενίοτε και καροτσάκι (µε 2 ρόδες και 2 χερούλια) για ευκολότερη µεταφο-

ρά. Αυτοί είναι οι αχθοφόροι (τους έλεγαν και χαµάληδες).
Στη Λαµία, αυτές τις δουλειές αναλάµβαναν συνήθως άτοµα από τη συνοικία των Αγίων Θεο-

δώρων (περιοχή Σλα Μαχαλά).
Ήταν Λαµιώτες και µάλιστα ήταν οργανωµένοι σε συντεχνία. Υπήρχε το Σωµατείο Φορτοεκ-

φορτωτών Λαµίας, µε γραφείο στο χώρο της παλιάς ∆ηµοτικής Αγοράς.
Στα Βιβλία των Ι. Ναών της Λαµίας καταγράφηκαν οι επόµενοι δύο (φυσικά υπήρχαν κι άλ-

λοι):

Εκτός αυτών γνωστοί προπο-
λεµικοί φορτοεκφορτωτές ήταν
ο Ευάγγελος ∆ιαµαντής, ο Πάνος
Καραγιάννης, ο Αθανάσιος Μο-
λόχας, ο Φίλιππας, ο Στέλιος, ο
Κοσµάς, ο Γιώργος, ο Καραµου-
σκέτας, ο Ξεπλένης,.

Επίσης ήταν ο Μαρίνος (παρα-
τσούκλι), ο ∆ιαµαντής (ή Ταρ-
ζάν), ο ∆ένδρος, ο Στάθης ο Κα-
ραµέλας, κ.ά.

Οι ∆ενδραίοι και οι ∆ιαµανταί-
οι (Από το βιβλίο: “Αγαπητοί µου
συµπολίτες… Λαµιώτικα” της
Μαρίας Τζιβελέκη-Πολυµεροπού-
λου, σ. 53-54, Λαµία, 2003), έ-
φερναν κάθε µέρα βόλτα την α-
γορά και ήταν γνωστοί παντού.

Οι ∆ιαµανταίοι ήταν οι πρώτοι
που - για τη µεταφορά - πήραν
καροτσάκι µε τρεις ρόδες. Κου-
βαλούσαν αποσκευές, καλάθια
και εµπορεύµατα, από τα πρα-
κτορεία και το Σταθµό του τραί-
νου.

Μικροεπαγγελµατίες
µε κατάστηµα

στη Λαµία του ’30
Από την καταγραφή που έγινε

σε εργασία του Αθανασίου Κ.
Μπαλωµένου, υπήρξαν τα πα-

ρακάτω καταστήµατα στους αναφερόµενους δρόµους :
1. Ποικιλουργείο (τροχιστήριο µαχαιριών, κλπ.), στην οδό Καλύβα-Μπακογιάννη (δεξιά) πριν

τη γωνία µε οδό Ροζάκη-Αγγελή.
2. Χαλκουργείο Γεώργ. Χριστόπουλος, στην οδό Συγγρού (µετά τη γωνία από την οδό Ροζάκη-

Αγγελή).
3. Ποικιλουργείο Χαρίλ. Μπουκουβάλας, στην οδό Τζαβέλλα.
4. Στραγαλοποιείο - Ξηροί καρποί, Γεώργιος Καφετζόπουλος, στην οδό Κολοκοτρώνη, αριστε-

ρά από την πλατεία Πάρκου.
5. Μανάβικο Γεωργ. Κουκλάρα και Αχιλ. Μαριόγλου. Ήταν µόνιµος πάγκος στο πεζοδρόµιο

µπροστά στο µπακάλικο του Ιωάν. Αναστασίου (ή Ζαγορίσιου).
6. Ποικιλουργείο Πέτρος ………… , στα σκαλάκια (οδός Ναυαρίνου), δίπλα στα δηµοτικά ου-

ρητήρια της πλατείας Ελευθερίας.
7. Βαρελάδικο Πρεβίστας, στην οδό Ανδρούτσου (στενό που οδηγεί στην οδό Ροζάκη-Αγγε-

λή).
8. Ποικιλουργείο Βασίλειος Καπίτσας (έφτιαχνε γραµµόφωνα, οµπρέλες, κ.ά.) στην οδό Αν-

δρούτσου (στενό που οδηγεί στην οδό Ροζάκη-Αγγελή).
9. Σαγµατοποιείο Μπολώτα (στην οδό Βενιζέλου, δεξιά από πλατ. Πάρκου).
10. Βαρελάδικο Ιωάν. Μώκου, στην οδό Πατρόκλου.
11. Ψαράδικα στη ∆ηµοτική Αγορά Λαµίας.
12. Σαρωθροποιείο …… (ήταν ένας γέροντας που έφτιαχνε σκούπες) στη ∆ηµοτική Αγορά Λα-

µίας.

13. Μπαούλα, Γεώργιος ∆εµπραλής, στη δυτική γωνία των ο-
δών Καλύβα-Μπακογιάννη και Ροζάκη-Αγγελή.

Μικροεπαγγελµατίες πλανόδιοι
Πιο γνωστοί είναι όσοι έκαναν δουλειές “του ποδαριού”

και ήταν χαρακτηριστικοί τύποι της πόλης. Θα θυµίσουµε µε-
ρικά ονόµατα, που οι παλιότεροι θυµούνται, εφόσον ήταν
γραφικοί τύποι, ο δε κοινωνικός περίγυρος τους αντιµετώπιζε
µε περιπαικτική διάθεση. Αναφέρουµε λοιπόν µερικούς:
1. Ο Λάκης ο Μουρµούρης (Νταλιάνης ήταν το πραγµατικό

επώνυµο), πουλούσε εφηµερίδες (το “Λαµιακό Τύπο”)
και το βράδυ λουλούδια στα κέντρα.

2. Αριστείδης ο Κασελάς, στην οδό Θεµιστοκλέους. Ήταν
µαραγκός, είχε κατάστηµα κι έφτιαχνε κασέλες (µπαού-
λα), απ’ όπου του έµεινε το επώνυµο.

3. Ο Κώστας Αναστασίου, ο Φιστικάς. Μ’ ένα τσίγκινο κουτί,
που είχε θήκες για τους ξηρούς καρπούς, γύριζε στην πό-
λη. Σε χωνάκια εφηµερίδας έβαζε µε µια µικρή σέσουλα
τα φιστίκια.

4. Ο Τίκης. ∆εν είναι γνωστό το ονοµατεπώνυµό του. Που-
λούσε φιστίκια, κλπ. Από τη λέξη “φιστίκι” ακουγόταν
πιο πολύ το “τίκι”, κι έτσι τον ονόµασαν Τίκης.

5. ∆ηµήτριος Τερτίπης. Με καροτσάκι τρίτροχο πουλούσε
παγωτά, γλυκά ταψιού (µπακλαβά, κανταΐφι, χαλβά), µα-
ντολάτο και παστέλι. Είχε δικό του εργαστήριο στο Μέγα-
ρο (Σαϊπαίικα) της πλατείας ∆ιάκου.

6. Αριστείδης Τερτίπης. Ήταν αδελφός του προηγούµενου κι
έκανε την ίδια δουλειά.

7. Ζωγραφάκης. Έφτιαχνε και πουλούσε σάµαλι. Είχε εργα-
στήριο στην οδό Τσιριµώκου 1 στο υπόγειο.

Επίλογος
Στα προπολεµικά χρόνια, η Λαµία (όπως και οι άλλες πό-

λεις) ήταν γεµάτη µε µικροµάγαζα, προφανώς µε ενοίκιο, που
απασχολούσαν ελάχιστο προσωπικό ή πολλές φορές µόνο τον ιδιοκτήτη.

Αυτά κάλυπταν όλες τις ανάγκες του τόπου σε προϊόντα και υπηρεσίες.
Οι πλανόδιοι επαγγελµατίες κέρδιζαν διαθέτοντας άµεσα τα προϊόντα τους (γάλα, παγωτά,

γλυκά, λαχανικά, κλπ.), αλλά και προσφέροντας τις υπηρεσίες τους (επισκευάζοντας καρέκλες,
τρόχισµα µαχαιριών, πουλώντας ψιλικά είδη ή ρουχισµό, κ.ά.), χωρίς το δυσβάσταχτο ενοίκιο ε-
νός καταστήµατος. Ήταν κάτι σαν το σηµερινό “ντελίβερι”.

Με τους τρόπους αυτούς κατάφεραν οι µικροεπαγγελµατίες και έζησαν τόσο οι ίδιοι όσο και οι
οικογένειές τους.

ΤΕΛΟΣ

6 ΛΑΜΙΑΚΟΣ
Τύπος
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Μικροεπαγγελµατίες της παλιάς Λαµίας
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